

特别关注

不能吃甜食、无需控油盐、血糖越低越好？ 这些糖尿病误区要注意



糖尿病给患者的生活带来了不可忽视的困扰,很多人认为,得了糖尿病就不能再吃甜食,其实这是一个误区。关于糖尿病的认识误区,主要有以下几个。

误区一:少吃糖就不会得糖尿病

吃糖多少和糖尿病没有直接关系,患糖尿病的根本原因是分泌胰岛素的胰岛或胰岛素发挥作用的组织器官出了问题,没有办法“消化”血液中的葡萄糖。

糖尿病是一种代谢性疾病,是遗传、饮食、身体活动和环境因素共同作用的结果,单指望靠控糖预防糖尿病是不现实的,应从多方面预防。

误区二:得了糖尿病不能吃甜食

糖尿病患者合理控制总能量和均衡营养前提下,适量摄入含糖指数较低的水果,或者少量摄入甜食都是安全的。对于喜欢吃甜食的糖尿病患

者,在膳食总量不变的前提下,选择以甜味剂替代添加糖的食物,可以保留甜味口感,同时不增加能量摄入。甜味剂几乎不会影响血糖水平,目前已被应用于糖尿病患者的膳食中,适量摄入添加非营养性甜味剂食品或饮料是安全的。但要注意,一些无糖食品虽然在生产中没有添加蔗糖等精制糖,但本身含有淀粉,会在体内分解为葡萄糖,不能过量摄入。

误区三:糖尿病患者无需控油盐

高油、高盐饮食都会增加糖尿病患病风险,其危害不亚于高糖饮食。欧洲糖尿病协会研究显示,成年人每天摄入盐分的量超出正常范围后,每增加2.5g(相当于小半勺盐),患2型糖尿病的风险将增加65%;而高油饮食则会导致高甘油三酯血症,加重胰岛素抵抗,增加患2型糖尿病风险。

因此,糖尿病患者除了要控制糖的摄入量外,还要注意口味清淡,控制油

和盐的摄入量,每日烹调盐用量不宜超过5g,烹调油使用量宜控制在25g以内。

误区四:血糖水平控制越低越好

对于一般的2型糖尿病患者,把血糖控制到可以降低糖尿病并发症发生风险的程度就可以了,即空腹血糖为4.4-7.0mmol/L,非空腹血糖小于10.0mmol/L。血糖过高和过低都不好。

有些糖尿病患者为了控制血糖,不惜采取断碳水的饮食方式,或者过多使用药物,造成血糖太低,甚至导致低血糖症。长期低血糖会对神经系统、血管和内脏造成危害。低血糖更容易诱发心脑血管事件,严重低血糖可以危及患者生命。因此,糖尿病患者必须严格按照医嘱用药,随身携带一些含糖的食物或饮料,出现轻微低血糖症状时吃一点,可有效缓解低血糖,改善整体身体情况。 □李军

疑问医答

测血压左右胳膊不一样 以哪个为准?

关于测血压,有几个常见问题,这里一起回答一下。

1. 一边胳膊高于140毫米汞柱,一边低于140毫米汞柱,是高血压吗?

这属于高血压,量血压是以高的为准。大部分的人表现为右侧胳膊血压偏高,小部分的人左侧胳膊血压偏高。左右手量血压不一样是正常现象,哪边偏高都有可能,但一般差值在5至10毫米汞柱之间,首次量血压建议两边都要量。当两边血压不一样时,以较高的那边为准,并且以后量血压都要量高的那一边。

2. 左右臂血压差值比较大,超过了10毫米汞柱,怎么办?

如果两边血压差超过了10毫米汞柱尤其是超过20毫米汞柱,需要格外注意。导致左右差异比较大的原因有很多,年轻人可能见于先天畸形,中老年人最常见的是上肢动脉粥样硬化引起的血管狭窄。这时候需要去医院检查。有问题及时治疗。

3. 如果剧烈胸痛,同时两侧胳膊血压差过大,情况危急吗?

如果剧烈胸痛,同时两侧胳膊血压差过大,这是很危急的,这极有可能是主动脉夹层。由于主动脉夹层发病急,病死率高,一定要立即前往医院就诊,不能有丝毫耽误。 □王艳

科学用药

这些常用药 千万不能掰开吃

生活中,哪些药品剂型在服用时不能掰开或嚼服?且听药师为您详细道来。

控释片 控释片是在药物外包装上一层“水能进来但药出不去”的不溶性半透膜的外壳,会以恒定的速度在体内释放,从而长时间维持药效,减少服药次数。控释片可以恒速释放药量,它的药量是普通药片的3倍,患者一天仅需服用一次,药效在体内恒速释放24小时左右。患者在服用时应整片吞服,咬、嚼,掰断药片都会破坏控释片的恒速缓慢释放功能,相当于患者加大3倍剂量服药。

缓释片 缓释片和控释片工艺不一样,但目的是一样的,都是为了药物在体内缓慢释放。缓释片通常不建议掰开服用,否则会导致药物释放过快,引发不良反应。一般来说,可以掰开服用的药片上面会有刻痕。如美托洛尔缓释片可沿刻痕掰开服用,但不可咀嚼或研磨服用。

肠溶片 肠溶片是为了让药物绕开胃部,在肠道内溶解,给药剂包了一层“肠溶衣”。如其掰开服用,药物可能在胃内就溶出,不仅容易导致药物受到胃酸等影响而失效,还可能刺激胃黏膜,引起不适。

胶囊型 一旦将胶囊掰开服用,药物可能会受胃酸影响,不能在特定部位释放,影响药效,同时可能增加药物对胃肠道的不良反应。服用胶囊类药物时,可将头向下略前倾,将胶囊和水一并吞下,不用仰头,因为胶囊比水轻,仰头会让胶囊上浮。服用后应避免立即躺下,以免胶囊粘在食管上。

泡腾片 泡腾片直接服用会在口腔或消化道产生大量气体,有窒息和胃穿孔风险。因此,必须用冷水或温开水溶解,等气泡完全消失后再服用,严禁嚼服、吞服或含服。

□刘芳 刘颖 孙正园



保护关节

养护膝盖 学会听动静

膝关节受损最常见的两个症状是疼痛和响声,大家一定要留意观察。

用左手摸左侧膝盖,掌心扣住膝盖上面的髌骨,大拇指自然下垂后,能够触碰到一个间隙,如果这个位置疼痛,常常考虑是半月板或骨关节炎的问题。如果这个位置上方或下方疼痛,有可能是韧带受伤所致。

即使健康人的膝盖,偶尔也会听到一些响声,一般都是清脆、不伴有疼痛的生理性弹响。如果是退行性的骨关节炎、骨关节炎,响声是那种“咯吱咯吱”的,好像用手握住一把雪,临床上叫作“骨摩擦音”。

要想延长膝盖的使用寿命,平时要控制体重,注意冬季关节保暖,年龄偏大的人群要适当补钙等。

□汪芳

应季养生

小雪时节养生有“三防”

小雪时节,自然界阴气渐盛,阳气渐藏。人体气血由外向里收敛,形与神也要趋向潜藏。为减少天气变化对人体的不良影响,日常生活中尤要注意“三防”。

防受寒 应根据天气变化,随时增减衣服。衣着上,以保暖、防风为主。起居作息宜早睡晚起,早睡可助阳气,保持身体温热;晚起可养阴气,待到日出劳作,能够躲避严寒,保养神气。

防燥热 小雪时节,室外寒冷,屋内燥热,不利散发人体内热气,容易生“内火”,出现口干舌燥、口腔溃疡、皮肤干燥等症状。此时建议多吃蔬菜水果,如大白菜、萝卜、香蕉、梨、苹果等;少吃辛辣食物,不酗酒。也可以采用食疗方法,如每天煮梨水、萝卜水,以防止天气干燥所致的



口干、咽干。

防抑郁 小雪时节,容易出现精神抑郁、情绪低落等。建议在天气晴朗时多到户外晒太阳,同时适当运动以提升阳气。室内活动如听音乐、读书看报、与亲友聊天等,同样有助于改善情绪。

另外,常食菠菜、猕猴桃、牡蛎、橘子、黄豆等富含叶酸的食物,也可帮助抵抗抑郁。 □陈子源

健康饮食

常吃栗子好处多 一天最多吃几颗?

寒冷冬日,剥开一颗糖炒栗子,咬上一口,香甜又温暖。不知不觉中,已经吃了好多颗栗子。一天最多吃几颗栗子?栗子是圆的甜还是扁的甜?

一天最多吃几颗栗子?

生板栗中的抗性淀粉含量较高,不易消化,建议少量食用。在控制一天总热量的前提下,可以适量吃些熟板栗,一次3至4个,一天不超过10个。若吃过熟板栗,会在肠道发酵产生气体,导致腹胀等不适。

栗子有哪些营养价值?

常吃栗子有助于控血压、养护心脏、帮助口腔溃疡愈合。每100克栗子可食部分(栗子仁)提供的能量在182至214千卡。栗子的能量主要由碳水化合物提供,含有较少的脂肪和蛋白质。此外,栗子还富含膳食纤维、钾、镁、



钙、胡萝卜素、维生素B1、维生素B2、维生素C和黄酮等营养与功效成分。

哪些人群慎食栗子?

糖尿病患者: 板栗中淀粉含量较高,进入身体后会转化为葡萄糖,导致餐后血糖升高,不利于血糖稳定。

便秘人群: 板栗中水分含量低、淀粉含量高,容易加重便秘,导致排便更加困难。

胃肠道疾病患者: 板栗含有丰富的纤维素,生吃难以消化,熟食又易滞气。

此外,对板栗过敏的人群以及幼儿、老年人等脾胃虚弱的人群,也应慎食。

栗子有哪些吃法?

将板栗作为杂粮,煮饭或煮粥时替代部分精制米面类,增加膳食纤维摄入。

板栗蛋白质与脂肪含量较低,可与鸭肉、鸡肉等肉类搭配,形成互补,有一定滋补效果。

买加工好的包装栗仁时,注意看配料表,最好选无额外加糖的。

□陈子源